



天天娱评

□张莹

周润发新电影《别叫我“赌神”》定档6月，30多年前横扫影坛的“赌神”重新出山，一下子唤起很多人的回忆。

68岁的赌神借力33岁的赌神，周润发在新片中不再锋芒毕露，而是显而易见打温情牌，如同这些年周润发给人的印象：如果你想在香港遇到明星，你去中环奢侈品店，如果你想遇到周润发，你去地铁、公交站、菜市场，因为他经常坐地铁和公交去菜市场，低调生活的周润发，恰似重出江湖的“赌神”。

梳着大背头、转戒指、叼牙签、开局前吃巧克力，这都是“赌神”发哥的招牌动作，熟悉的背景音乐响起，盘盘赢钱的神秘赌神，在万众瞩目中气场强大。《赌神》创造了当年的票房冠军，想来人们生来就有投机趋利心理，面对瞬间可以暴富的机会，大多数人都会选择努力抓住，因此当观众在电影中看到通过赌博得到财富、尊严甚至爱情时，就会产生强烈的代入感，这大概是赌神题材电影拥有广大受众的原因之一吧。

赌神题材电影曾经是香港电影特有的类型之一，在近50年中，有60多部相关题材的电影、电视剧，塑造了赌神、赌侠、赌魔、赌霸等众多经典荧幕形象，而周润发演绎的赌神一直被模仿，从未被超越。他极具王者风范的气质、幽

温情的周润发



默的反差表演、失忆后犹如小孩般的童真呆趣，周润发对角色的塑造极具层次感。

在很多人心目中，刘德华的拼搏、梁朝伟的深情、周星驰的无厘头，似乎都没能撼动周润发在香港电影中的地位，早年间不论是《上海滩》的许文强、《英雄本色》的小马哥，还是《赌神》中的传奇人物，都是刻在影迷记忆深处的经典。

周润发方脸、身材高大的形象，让同时代的香港男明星逊色。和他配戏的帅气男二号，哪怕是顶尖的刘德华、张国荣、梁朝伟，都不自觉地成了小弟，甚至多年

后《无双》里郭富城也毫无招架之力；张国荣最巅峰的时候，与周润发一起演《纵横四海》就是个弟弟形象，更不用提《英雄本色》被小马哥训斥的人物形象；《赌神》里刘德华在哪儿，哦，也是个底层小咖。熠熠生辉的男明星和周润发在一起，或者老实听训，或者孩子气撒娇，这跟身高有关，跟气场有关，更和他与外形呼应的浑然天成的演技有关。

周润发的表演是个谜，他的极度松弛让观众代入感极强，在电影中，他情感真实，眼神和台词到位，情绪转换自然，具有浑然天成的大哥气场，动作很潇洒。大哥

时不时来个反差萌，即使那个时候，观众也会觉得他玩一把之后会大开杀戒。《八星报喜》里演娘娘腔，对着电饭煲敷面膜，但是观众会认为这是一个大男人在淘气使坏，他的撒娇是大男人式的戏谑，跟稳重沉郁的男人比，他更松弛多情，所以发哥很多角色纵使孤胆英雄，但从不过大仇深。这是他最能征服观众的地方。

梁朝伟的角色不能不谈恋爱，周星驰的电影必须无厘头，周润发却都可以。他整体上有翩翩风度，心中有一团火，他似乎一直是观众心目中的成熟男人，符合观众对英雄的力量想象。周润发

之于女人，不像高仓健等硬汉那样严肃到根本不哄你，也不是梁朝伟那种脉脉含情的哄，周润发的哄带着一种玩世不恭，漫不经心，女人在他面前会情不自禁的像小女孩。

这些年周润发鲜有新戏，34年后用《别叫我“赌神”》呼应《赌神》，很多人想这是蹭热度、炒冷饭，但在我看来，当年的赌神，是用这样的方式让人生圆满。在《赌神》爆火的时候，发哥曾在采访中表示，他个人非常痛恨赌博，因为他爸爸就非常好赌，经常输光工资，小时候家里时常穷的揭不开锅，但是没有想到，自己在电影中成了赌神。想来曾经的他，为生计、表演成为“赌神”，在片中出神入化，横扫一切，貌似传奇般的人物，却是他心底最想疏离的人，于是有了现在《别叫我“赌神”》里“浪子回头”的故事。

《别叫我“赌神”》的情节似乎有些老套，周润发饰演的“吹牛辉”不但是个失败的父亲，还是一个失败的“赌徒”，但为了帮助患有自闭症的儿子重获新生，他决定从失败的深渊中挣扎出来，带着儿子一起迎接新生活。从放出来的花絮看，已经68岁的周润发，表演因为欠钱不还被债主疯狂打脸，巴掌重重地扇过去，发哥一遍一遍地承受，力求真实。

周润发十多年离开赌神、枪战、英雄，刻意在生活中接地气，他的表演也更像过把瘾，不再有男人的力量感，从《满城尽带黄金甲》《孔子》到《让子弹飞》《无双》，这些角色相比较过去的荣光，有些黯然失色。气度不凡的“赌神”要退休了，他温情起来能否再次打动观众？



剧说有料

□师文静

在播的电视剧类型丰富，但都市小甜剧稀缺，《三分野》成为热度较高的黑马剧，在播出平台创下非常高的热度值。这部剧是一部套路满满的撒糖剧，融合了各种俗梗，但凭借男女主角的超强CP感、轻快的节奏，取得不错的口碑。都市小甜剧是年轻观众的刚需，观众不怕你浮夸、狗血、套路，就怕拍不出轻松、齁甜又小治愈的感觉，谁拥有土甜魔法，谁就能让观众欲罢不能。

《三分野》由《想见你》的导演黄天仁执导，张彬彬、吴倩领衔主演，讲述了两位个性独立、强大坚定的男女拼搏事业，携手成长的励志故事。这部剧的一个小亮点是，不同于职场“霸总”爱上积极努力的平凡女孩，而是人设上有了反转，讲的是“富二代”女孩向园为了接手爷爷的集团公司，隐姓埋名潜入到分公司，偶遇学生时期追求的学霸男徐燕时，与其携手在车载导航领域打拼的故事。这部剧在轻喜剧的类型下，其实融合了大量的看点和元素，有男女主角的校园爱情、久别重逢，两人的职场冤家戏份，有大公司内部职场斗争，还有车载导航市场上的商战等。而为了升华主题，该剧将男女主角研究开发车载导航的事业线与我国自行研制

千篇一律的撒糖戏
观众为何不腻

的北斗卫星导航系统联系在一起，对北斗导航系统和测绘工作

做了不少科普，让年轻观众了解了不少硬核知识。

一部小甜剧，将浓甜的爱情、高燃的职场、轻喜的生活、时代的科技创新等融合在一起，看点足了，才能吸引观众。

这部剧在各条故事线上，其实老梗云集。比如，男女主角的恋爱就套路十足。今年的偶像剧恋爱戏基本都在拍主角从学生时代到成年后破镜重圆的故事，《三分野》为了刻画男女主角的爱情宿命感，不仅拍了学生时期女追男的懵懂恋爱和误会分手，还拍了两人因打游戏而产生的一段网络恋爱线，甚至还追溯到了童年时期，两个被宇宙和星空吸引的小孩彼此认识。而在呈现男女主角恋爱坎坷和困境上，该剧也来了全套的狗血元素大集合。学生时代，男女主角的情感正当甜蜜暧昧时，男主角徐燕时突然消失，原因是他父亲被迫债，要跟着父亲到处逃债；而大学网恋剧情中，男女主角本来马上就要“奔现”，结果男主角逃债的父亲抱回来一个刚出生的婴儿，要徐燕时抚养长大，各种误会、迫不得已叠加，硬生生分开了两个人。男女主角一条感情线下来，集齐青梅竹马、初恋梗、青春伤痛、久别重逢、办公室恋情、女主隐瞒身份、恋爱中遭遇豪门爷爷反对等几大套路，剧情可谓一波三折，桥段管够。

此外，该剧的职场争斗、商场大战等，也都做足了套路戏码，主打一个戏剧矛盾丰富。在职场戏份上，一个学播音主持、喜欢打游戏的女主角，能在车载导航的市场、技术上披荆斩棘，很不现实，这部剧依旧没能逃出场戏悬浮的弊病，很影响可看性，但该剧的核心受众群，看的不是职场、商

战，而是甜恋。

主线恋爱故事没有多少创新和风格上的突破，观众为什么还爱看这些老梗云集的剧呢？这就需要导演拍得细腻浪漫、编剧会写男女主角的情感拉扯、演员演得有CP感，能营造出观众喜欢的观剧氛围。《三分野》中男女主角久别重逢之后的暗恋、暧昧情感，呈现得很细腻，两人在职场和生活中，你帮我、我帮你，彼此守护，再加上两段对彼此都有疑似恋爱对象的误会戏码助推，男主角在暧昧关系上拉扯很久，演员演得细腻，张力十足，观众就嗑疯了。用20集张弛有度的剧情拍男女主角的暧昧戏，如果演员演技不够好，就处处是尴尬。这部剧还能入得了观众的法眼，就是因为雪中浪漫、酒桌英雄救美等所谓名场面拍得好看又“好嗑”。《三分野》开播以来在一、二线城市取得较高的关注度，喜感十足又轻松治愈的剧情风格也受到了年轻受众喜爱，女性观众占比更惊人地高达84%。男主角有魅力，女主角灵动养眼，都是观众“嗑”的点。对于都市偶像剧来说，演员角色适配、名场面打造、剧情气氛营造等，看似简单，其实很多时候是一种玄学，要能精准适配到观众的喜好，需要在很多细节上下工夫。

偶像剧是创作套路和范式都很成熟的一种类型剧，哪怕是集齐了所有的烂俗套路，只要能做到微虐齁甜、轻松治愈的风格统一，就会吸引观众。都市甜剧是每个平台必争之地，也是产量很高的剧，如果能给观众带来轻松、治愈之感，不管有多少剧情套路或剧情缺陷，此类型剧都有看点。